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REZUMATUL 

Autor: Eduard Bizgu 

Titlul tezei de master: Evaluarea comportamentului biologic, productiv și economic al 

unor soiuri de cireș cultivate în sistem intensiv 

Prezenta teză de master abordează problematica eficienței biologice și economice a culturii 

cireșului în condițiile sistemelor superintensiv de producție, în contextul necesității modernizării 

pomiculturii și creșterii competitivității exploatațiilor agricole. În condițiile actuale, caracterizate 

prin creșterea costurilor de producție și cerințe tot mai stricte ale pieței, evaluarea performanței 

soiurilor nu mai poate fi realizată exclusiv pe baza nivelului producției, fiind necesară o analiză 

integrată a indicatorilor vegetativi, productivi și economici. 

Problematica studiului constă în identificarea soiurilor de cireș care manifestă un echilibru 

optim între vigoarea vegetativă, capacitatea de fructificare și eficiența economică, în condiții 

tehnologice similare. În acest sens, obiectivul general al lucrării este evaluarea comparativă a 

performanței biologice și economice a unor soiuri de cireș cultivate în sistem intensiv, în anii 2024 

- 2025. Obiectivele specifice au vizat analiza parametrilor de creștere vegetativă (înălțimea 

pomilor, dimensiunile coroanei, ramificarea), determinarea vigorii prin secțiunea transversală a 

trunchiului (TCSA), evaluarea productivității pe pom și la hectar, calculul eficienței productive 

raportate la TCSA, precum și analiza indicatorilor economici de bază (costuri, profit, nivel de 

rentabilitate). 

Cercetările au fost realizate într-o plantație superintensivă de cireș, utilizând metode de 

observație și măsurare directă a indicatorilor biologici și productivi, urmate de prelucrarea 

statistică și economică a datelor. Analiza economică s-a bazat pe determinarea valorii producției, 

a costurilor de producție, a profitului și a nivelului de rentabilitate pentru fiecare soi analizat. 

Rezultatele obținute evidențiază existența unor diferențe semnificative între soiuri în ceea 

ce privește vigoarea, structura coroanei, productivitatea și eficiența economică. S-a constatat că 

soiurile cu vigoare moderată și eficiență productivă ridicată prezintă o stabilitate mai bună a 

producției și rezultate economice superioare. În același timp, soiurile foarte viguroase necesită 

tehnologii diferențiate de gestionare pentru a menține un echilibru vegetativ–generativ favorabil. 

Analiza economică a demonstrat că rentabilitatea culturii cireșului este influențată în principal de 

prețul de valorificare a fructelor și de structura costurilor, nu doar de nivelul producției. 

Cuvinte-cheie: cireș, sistem intensiv, productivitate, eficiență economică, rentabilitate 

  



ABSTRACT 

Author: Eduard Bizgu 

Title of the Master’s Thesis: Evaluation of the Biological, Productive and Economic 

Performance of Sweet Cherry Cultivars Grown in Intensive Systems 

This master’s thesis addresses the issue of biological and economic efficiency of sweet 

cherry cultivation under intensive production systems, in the context of the ongoing modernization 

of horticulture and the increasing need for competitiveness in agricultural enterprises. Under 

current conditions, characterized by rising production costs and stricter market requirements, 

cultivar performance can no longer be assessed solely based on yield level, requiring an integrated 

analysis of vegetative, productive and economic indicators. 

The research problem focuses on identifying sweet cherry cultivars that ensure an optimal 

balance between vegetative vigor, fruiting capacity and economic efficiency under similar 

technological conditions. The general objective of the study is to comparatively evaluate the 

biological and economic performance of selected sweet cherry cultivars grown in an intensive 

system during the 2025 season. Specific objectives included the analysis of vegetative growth 

parameters (tree height, canopy dimensions, branching), assessment of vigor using trunk cross-

sectional area (TCSA), evaluation of yield per tree and per hectare, calculation of yield efficiency 

in relation to TCSA, and analysis of key economic indicators such as production costs, profit and 

profitability level. 

The research was conducted in an intensive sweet cherry orchard using direct observation 

and measurement methods for biological and productive parameters, followed by statistical and 

economic data processing. The economic analysis was based on determining production value, 

production costs, profit and profitability for each cultivar. 

The results revealed significant differences among cultivars in terms of vegetative vigor, 

canopy structure, yield level and economic efficiency. Cultivars with moderate vigor and high 

yield efficiency showed better production stability and superior economic performance. 

Conversely, highly vigorous cultivars required differentiated management practices to maintain a 

favorable vegetative–generative balance. Economic analysis demonstrated that profitability of 

sweet cherry cultivation is mainly influenced by fruit market price and cost structure rather than 

yield level alone. 

Keywords: sweet cherry, intensive system, productivity, economic efficiency, profitability 
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INTRODUCERE 

Cultura cireșului ocupă un loc important în pomicultura modernă, atât prin valoarea 

economică ridicată a producției, cât și prin cererea constantă de pe piețele interne și internaționale. 

În ultimele decenii, dezvoltarea sistemelor intensive și superintensive de cultură a determinat o 

schimbare semnificativă a abordărilor tehnologice, accentul fiind pus pe sporirea eficienței 

biologice și economice a plantațiilor, optimizarea utilizării resurselor și creșterea competitivității 

producătorilor. În acest context, evaluarea complexă a comportamentului soiurilor de cireș, din 

punct de vedere vegetativ, productiv și economic, devine o necesitate științifică și practică. 

La nivel internațional, cercetările din domeniul pomiculturii sunt orientate tot mai mult 

spre identificarea soiurilor care manifestă un echilibru optim între vigoarea vegetativă și 

capacitatea de fructificare, precum și spre adaptarea acestora la sisteme de cultură intensive, 

caracterizate prin densități mari de plantare și tehnologii avansate de management al coroanei. 

Studii realizate în statele Uniunii Europene, în America de Nord și în regiuni cu tradiție pomicolă 

demonstrează că productivitatea ridicată nu garantează, în mod automat, eficiența economică, iar 

performanța unei plantații trebuie analizată prin corelarea indicatorilor biologici cu cei economici. 

În acest sens, indicatori precum secțiunea transversală a trunchiului (TCSA), eficiența productivă 

raportată la vigoare, stabilitatea producției și nivelul de rentabilitate sunt tot mai frecvent utilizați 

pentru fundamentarea deciziilor tehnologice și economice. 

Un interes deosebit la nivel internațional este acordat soiurilor moderne, create pentru a 

răspunde cerințelor pieței în ceea ce privește calitatea fructelor, uniformitatea producției și 

adaptabilitatea la condiții pedoclimatice variabile. Abordările actuale pun accent pe evaluarea 

integrată a performanței soiurilor, în care analiza economică devine un element central al 

cercetării, alături de studiul parametrilor de creștere și fructificare. Această tendință reflectă 

necesitatea alinierii cercetării pomicole la principiile agriculturii durabile și ale economiei de piață. 

La nivel național, importanța abordării acestei problematici este amplificată de rolul 

strategic al sectorului pomicol în economia agricolă și de necesitatea modernizării plantațiilor 

existente. În condițiile în care o parte semnificativă a livezilor este încă bazată pe tehnologii 

tradiționale, iar resursele financiare ale producătorilor sunt limitate, alegerea corectă a structurii 

sortimentale și a tehnologiei de cultură devine esențială pentru asigurarea viabilității economice. 

Analiza comparativă a soiurilor de cireș, adaptate la condițiile pedoclimatice locale, oferă un 

suport științific solid pentru orientarea investițiilor și reducerea riscurilor economice. 

În acest context, prezenta teză își propune să abordeze problematica eficienței biologice și 

economice a soiurilor de cireș cultivate în sistem intensiv, printr-o analiză integrată a indicatorilor 

de creștere vegetativă, productivitate și rentabilitate economică. Relevanța studiului este dată atât 

de necesitatea alinierii practicilor pomicole naționale la tendințele internaționale, cât și de cerința 



producătorilor de a dispune de informații obiective și aplicabile privind performanța soiurilor în 

condiții concrete de exploatare. 

Prezenta teză de master are ca scop analiza complexă a comportamentului biologic, 

productiv și economic al unor soiuri de cireș cultivate în sistem super intensiv, în vederea 

fundamentării științifice a deciziilor privind alegerea structurii sortimentale și optimizarea 

tehnologiilor de cultură. Introducerea lucrării urmărește să evidențieze actualitatea și importanța 

temei abordate, natura problemei studiate, obiectivele generale ale cercetării, metodologia 

utilizată, precum și principalele rezultate obținute. 

Problema centrală abordată în cadrul acestei teze constă în identificarea soiurilor de cireș 

care asigură un echilibru optim între vigoarea vegetativă, capacitatea de fructificare și eficiența 

economică, în condițiile sistemelor superintensive de cultură. În contextul pomiculturii moderne, 

productivitatea ridicată nu mai reprezintă un criteriu suficient pentru aprecierea performanței unei 

plantații, fiind necesară corelarea acesteia cu indicatori de stabilitate, eficiență biologică și 

rentabilitate economică. Astfel, problematica lucrării se concentrează asupra modului în care 

particularitățile genetice ale soiurilor influențează atât comportamentul vegetativ și productiv, cât 

și rezultatele economice obținute în condiții reale de exploatare. 

Actualitatea temei este determinată de tendințele actuale din pomicultură, atât la nivel 

internațional, cât și național, orientate spre intensificarea producției, creșterea competitivității și 

utilizarea eficientă a resurselor. La nivel internațional, numeroase studii subliniază importanța 

evaluării integrate a soiurilor, prin utilizarea unor indicatori precum secțiunea transversală a 

trunchiului (TCSA), eficiența productivă raportată la vigoare și analiza economică a producției. 

La nivel național, necesitatea modernizării plantațiilor de cireș și adaptării acestora la cerințele 

pieței impune realizarea unor cercetări aplicative, care să ofere producătorilor suport decizional 

bazat pe date obiective. 

Obiectivul general al lucrării constă în evaluarea comparativă a performanței biologice și 

economice a soiurilor de cireș cultivate în sistem intensiv, în condițiile anului 2024-2025. Pentru 

realizarea acestui obiectiv au fost stabilite următoarele direcții principale de cercetare: analiza 

parametrilor de creștere vegetativă (dimensiunile coroanei, ramificarea, vigoarea exprimată prin 

TCSA), evaluarea productivității pe pom și la hectar, determinarea eficienței productive raportate 

la vigoare și analiza rentabilității economice a fiecărui soi. 

Metodologia de cercetare utilizată se bazează pe observații și măsurători efectuate în 

plantația experimentală, urmate de prelucrarea statistică și economică a datelor obținute. 

Materialul biologic analizat este reprezentat de mai multe soiuri de cireș, cultivate în condiții 

tehnologice similare, ceea ce permite o comparație obiectivă a rezultatelor. Metodele aplicate 

includ determinarea indicatorilor vegetativi și productivi, calculul indicatorilor derivați (TCSA, 



eficiență productivă), precum și analiza economică bazată pe costuri, venituri, profit și nivel de 

rentabilitate. 

Demersul științific al lucrării este structurat logic, pornind de la analiza teoretică a 

problematicii și continuând cu cercetarea experimentală și interpretarea rezultatelor. Legătura 

dintre părțile componente ale tezei este asigurată prin integrarea permanentă a aspectelor biologice 

cu cele economice, astfel încât concluziile formulate să reflecte o viziune unitară asupra 

performanței soiurilor studiate. 

Rezultatele obținute evidențiază existența unor diferențe semnificative între soiuri în ceea 

ce privește vigoarea, productivitatea, eficiența biologică și rentabilitatea economică. Aceste 

rezultate permit identificarea soiurilor cu potențial ridicat pentru sistemele intensive și formularea 

unor recomandări practice privind optimizarea tehnologiilor de cultură și selecția sortimentală. 
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